
       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

   
Határtalan tudomány 

A Vajdasági Magyar Akadémiai Bizottság (VMAT) 2022-ben kötött együttműködési szerződést az MTA Szegedi Akadémiai 

Bizottságával (SZAB), 2023-ban pedig a Pécsi Akadémiai Bizottsággal (PAB). Ennek jegyében 2024. december 7-én  Szegeden a 

SZAB-székház dísztermében Határtalan Tudomány címmel hármas találkozót tartottak, amelyen könyvbemutatókra került sor. A 

rendezvényt Vilmányi Márton, a SZAB tudományos titkára és Font Márta, a PAB alelnöke köszöntötte. A pécsi szervezet 

képviseletében Egri Petra, a Pécsi Tudományegyetem adjunktusa mutatta be Divatelmélet, teatralitás, dekonstrukció: kortárs 

divatperformanszok c. kötetét, mely 2023-ban az év könyve volt…” Forrás: VMAT.rs: teljes cikk > 

Az Institut Pasteur emlékülést rendez Ullmann Ágnes, az MTA külső tagja tiszteletére 

A franciaországi Pasteur Intézet emlékülést szervez Ullmann Ágnes, az MTA külső tagjának tiszteletére, ahol a ceremónia keretében 

egy új épületet neveznek el a neves tudós emlékére…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

Videó: A kettős állampolgársági népszavazás 20. évfordulója 

A HUN-REN Társadalomtudományi Kutatóközpont munkatársai Tóth Szilárd János és Bárdi Nándor a kettős állampolgárságról 

szóló 2004-es népszavazás 20 éves évfordulóján, 2024. december 4-én beszélgettek ennek hatásáról és következményeiről az 

Észverés közéleti kijózanító csatornán. […] Mély nyomot hagyott a határon túli magyarok kollektív emlékezetében a 2004. 

december 5-én megtartott magyarországi népszavazás…” Forrás: HUNREN.hu: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Érvénytelenítették a román államelnök választás első fordulóját 

Pénteken, Szent Miklós napján, nem elsősorban a Mikulás járástól volt hangos az ország, hanem attól, hogy az utolsó pillanatban 

az Alkotmánybíróság érvénytelenítette az államelnöki választás első fordulóját. […] Az államelnöki választást a kormány kell kiírja, 

de ehhez elsősorban létre kell jöjjön az új parlament, meg kell szülessen a tényleges koalíció és fel kell álljon az új kormány, hogy 

ki tudják írni az államelnöki választásokat. Sajtóértesülések szerint jövő márciusban tarthatják meg az államfő választásokat…” E-

nepujsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Publicisztka: A támogatásoknak köszönhető, hogy magyar könyvek jelennek meg Erdélyben 

Románián kívül egyetlen tagállam sincs, ahol a lakosság kevesebb, mint 30 százaléka olvasna, utánunk Cipruson és Olaszországban 

a legalacsonyabb a mutató, 33,1, illetve 35,4 százalék. Magyarország hozzávetőleg az uniós átlagon áll. […] A rendszerváltás előtt 

a Kriterion népszerű sorozatai 40-50 ezer példányban jelentek meg, idézi fel H. Szabó Gyula, a kiadó igazgatója. Ilyesmiről 

napjainkban legfeljebb álmodozhatnak a kiadók, […] az utóbbi években a Kriterion legkeresettebb kiadványa Dávid Antal 

történelmi regénye, az Erdély nagy romlása volt, de abból is kevesebbet nyomtak ezernél. […] H. Szabó Gyula szerint ugyanakkor 

pozitívum, hogy a magyar nyelvű könyvkiadást, melyet a piac nem tudna eltartani, belföldről és Magyarországról is bőkezűen 

támogatják. […] Hajdú Áron szerint tartja a szintet az erdélyi könyvpiac, a Bookart Kiadó alapítója is azt mondja, […] a 

magyarországi kiadók miatt van. Ők adják ki a legjobb erdélyi magyar írókat…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Podcast: Újraválasztotta vezetőjét a Sapientia közössége 

A Sapientia EMTE akadémiai közössége december 4-én nagy többséggel választotta meg Tonk Márton egyetemi tanárt az egyetem 

rektori tisztségébe. Az általános választások során a 241 szavazati joggal rendelkező oktató és hallgatói képviselő közül 187 jelent 

meg az urnáknál az egyetem négy helyszínén. […] A rektor a következő, ötéves mandátumára 33 pontba gyűjtötte az irányvonalakat: 

[…] Köztük olyan, mint az egyetemi adminisztráció digitalizációja és zölddé tétele, a minősítési bérrendszerek erősítése vagy épp 

az alumni hálózat fejlesztése. Az oktatás és tehetséggondozás terén tematizálta a hallgatói támogatások növelését, a román nyelvi 

kompetenciák fejlesztését. […] Az elmúlt mandátumról, illetve a következő célkitűzésekről a Sapientia EMTE újraválasztott 

rektorát, Tonk Mártont, az MTA külső köztestületének tagját kérdezte Birtalan Albert a Kolozsvári rádio podcastjában…” Forrás: 

Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 
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https://vmat.rs/2024/12/07/hatartalan-tudomany/
https://mta.hu/magyar-tudomanyossag-kulfoldon/az-institut-pasteur-unnepseget-rendez-ullmann-agnes-tiszteletere-114125
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2024/12/a-kettos-allampolgarsagi-nepszavazas-20-evforduloja
https://www.youtube.com/watch?v=5XVKH05SHhc
https://www.e-nepujsag.ro/articles/ervenytelenitettek-a-roman-allamelnoekvalasztas-elso-fordulojat
https://transtelex.ro/kozelet/2024/12/06/g4media-ervenytelenitette-az-alkotmanybirosag-az-elnokvalasztas-elso-fordulojat
https://maszol.ro/kultura/Zsugorodo-piac-novekvo-koltsegek-A-tamogatasoknak-koszonheto-hogy-magyar-konyvek-jelennek-meg-Erdelyben
https://szabadsag.ro/article/folytatja-rektori-munkajat-tonk-marton
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/12/06/ujravalasztottak-tonk-martont-a-sapientia-rektori-tisztsegebe/


       

Az ötödik SapiSentia vetélkedő 

A mozgásra való korai rászoktatás; egészséges és környezettudatos élet; természet közeli életmód megteremtése a városi lakosság 

számára – ilyen és ehhez hasonló tervekkel jelentkeztek a háromszéki középiskolás csapatok az ötödik SapiSentia vetélkedőre. […] 

A kilenc csapat bemutatkozását követően húsz kérdésre kellett egyenként harminc másodperc alatt válaszolni, a diákok a megadott 

könyvészet alapján készültek fel biológiai, földrajzi, mező- és erdőgazdálkodási, kőzettani témakörökben, valamint a Sapientia 

egyetemmel összefüggő kérdésekben, majd angol nyelven kellett meggyőzniük az egyetem tanáraiból álló zsűri tagjait, hogy az 

általuk elkészített zöldváros-tervet miért érdemes támogatni. […] Az összesített pontszámok alapján a Székely Mikó Kollégium 

EcoMotion csapata lett a győztes. A verseny moderátora az MTA külső köztestületének tagja, Biró Enikő adjunktus elmondta…” 

Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Tudós nők: Csősz Éva ‒ A kutatói pályán a legfontosabb a kíváncsiság 

Székelyudvarhelyről Kolozsváron át Debrecenbe vezetett az útja. Ma a Debreceni Egyetem professzora, nemzetközi kutatócsoport 

vezetője, számos kutatás kötődik a nevéhez. Kutatásai jelentősen hozzájárulnak a diabétesz és más betegségek szövődményeinek 

korai felismeréséhez. […] Hogyan lesz egy székelyudvarhelyi középiskolás lányból a Debreceni Egyetem kiváló oktató-kutató 

professzora? – Hosszú idő alatt. […] Biokémikus vagyok, és a biokémiának egy speciálisabb területével foglalkozom: 

proteomikával és metabolomikával…” Forrás: Noileg.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: Home office előnyei és hátrányai 

Marschalkó Eszter Enikő munka- és szervezetpszichológus, a Babeș–Bolyai Tudományegyetem adjunktusával kerestük a választ 

arra, mennyire marad mindennapjaink része a home office, illetve hogy valóban hatékonyabb-e a munkavégzés az irodában, mint 

az otthon kényelmében. […] A pandémia szerepe abban volt kimagasló, hogy egyszerre több milliárd emberen élőben lehettet 

tesztelni a távmunka által hozott lehetőségeknek a tényleges hozzáadott értékét a munkahelyi alkalmazkodáshoz. […]  A megszokás 

ellenére a stressz nem kívánt szintje azoknál a személyeknél is megjelent, akik már távmunkában tevékenykedtek a pandémia előtt 

is, főleg, ha túl sok digitális csatornán kapták az információt. Sok múlik azon tehát, hogy egyáltalán van-e megfelelő lehetőség 

nyugodt körülmények között, zavartalanul dolgozni…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Az Erdélyi Ferences Gyűjtőlevéltár születése, kialakulása 

A diktatórikus államapparátus bukását követően a rendtartomány megkezdte az újjászervezést a régi és az új tagok 

együttműködésével. Ennek a munkának egyik jelentős vívmánya a rendtartományi levéltár megszervezése és kialakítása. Közel 

négy év intenzív munka eredményeképpen a levéltár az anyagok rendszerezése nyomán eljutott oda, hogy immár kutatókat is 

fogadhat. […] Az eddig begyűjtött és feldolgozott iratanyag közel 70 folyóméternyi iratot foglal magába: 26 kolostor és templom 

iratanyaga, valamint a hozzájuk tartozó 8 filia dokumentumai. […] A Kisebb Testvérek Szent István királyról nevezett Erdélyi 

Ferences Rendtartománya az államosítás 75. évfordulójára emlékező délutánra várja az érdeklődőket december 11-én, szerdán a 

kolozsvári ferences templomba és refektóriumába…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Videó: A székelyföldi pásztorkutyatartás 

A juhtartó gazdák szemszögéből tartott előadást Rancz Előd a pásztorkutyákról a Kárpát-medencei Erdőpedagógiai Konferencián 

és Szemlén, amelynek első alkalommal egy Magyarország határain kívül található település, a Hargita megyei Szentegyháza városa 

adott otthont. […] Mint mondta, a pásztorkutya legfontosabb tulajdonsága az ösztöne, hogy védenie kell a nyájat és az esztenát. 

Ebből fakadnak ma a kisebb-nagyobb konfliktusok. Rancz Előd szerint az ember ma már annyira eltávolodott a természettől, hogy 

sokakban nincs meg a kellő tisztelet és tudás…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Kis magyar ponyva-kálvária 

Rózsa Sándor bestiális kegyetlenséggel gyilkolt meg harminc embert. Mégis életben maradt, igaz, eléggé dicstelen véget ért, a 

szamosújvárosi börtönben volt szabó, később harisnyákat kötött, hogy végül a tuberkulózis elvigye. Hírneve akkora volt, hogy 

vásári napokon pénzért mutogatták.  […] Ennek a „sorozatgyilkosnak” napjainkban szobrokat állítanak. Már életében könyvek hada 

jelent meg tetteiről, Krúdy Gyula is ihletet merített belőle, a Móricz Zsigmond-féle műveket mindannyian ismerjük. Az a tipikus, a 

köznép által jól megfogható hős, akinek tetteit alaposan átmosták, és Robin Hood mintájára a szegények hősévé faragták. Ahhoz, 

hogy megértsük ezt a fajta kollektív emlékezésátmosást, be kell vonnunk az irodalom egyik mostohagyerekét, a ponyvát…” Forrás: 

3szek.ro: teljes cikk > 

 

https://www.3szek.ro/load/cikk/170291/megdolgoztatta-a-helyi-egyetem-a-kozepiskolasokat-sapisentia-otodszor
https://noileg.ro/eletirta/tudos-nok-n-dr-csosz-eva-a-kutatoi-palyan-a-legfontosabb-a-kivancsisag-1
https://kronikaonline.ro/gazdasag/home-office-velunk-marad-de-tenni-kell-a-sikeressege-erdekeben
https://szabadsag.ro/article/az-erdelyi-ferences-gyujtoleveltar-szuletese-kialakulasa
https://maszol.ro/belfold/A-vilagon-egyedulallo-helyzetben-van-szekelyfoldi-pasztorkutyatartas
https://www.3szek.ro/load/cikk/170381/kis-magyar-ponyva-kalvaria-harc-a-szerelemert-szabadsagert-eszert


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

Befejezi tevékenységét a Könyvmentők Egyesület 

A Könyvmentők Egyesületet 2019 június végén jegyezték be hivatalosan, de a könyvmentés civil kezdeményezésként már ezt 

megelőzően is működött Nagyváradon. Kezdetben hobbiszinten zajlott: egy kisebb csapat szabadidejében gyűjtötte össze a 

megmentésre szoruló könyveket és nyomtatványokat, amelyeket biztonságba helyeztek. Értékesebb darabokat múzeumoknak 

ajánlottak fel, míg a többit szétosztották. […] Sajnos mára fenntarthatatlanná vált a helyzet: December 31-én hivatalosan is lezárul 

a Könyvmentők Egyesületének utolsó fejezete. Történetüket Bota Kriszta, az egyesület alapítója és elnöke osztotta meg velünk…” 

Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés: Szokoly Elek, közíró 

A peripravai munkatáborban politikai fogolyként töltött éveit idézi fel Peripravai védelem 1958–1963 című Kriterion kiadónál 

megjelent könyvében Szokoly Elek közíró, emberjogi aktivista. A szerzővel az új könyvéről, a szabadság mibenlétéről, Moyses 

Mártonról, a kommunista diktatúra mártírjáról, román-magyar ellentétről és a magyarországi-erdélyi magyarság kapcsolatáról 

beszélgettünk. […] A könyvbemutatón utalt arra, hogy a diktatúra az egész társadalmat egy irányba terelte, függetlenül az egyéni 

identitástól. Hogyan látja a magyar-román helyzetet jelenleg? A megbékélés és a közeledés folyamatát? Sajnos divatos kifejezéssel: 

afféle befagyasztott „fegyverszüneti” állapotnak…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Kiállítás: OutsiderArt tizennegyedszer 

A sepsiszentgyörgyi Írisz Házban tizennégy esztendővel ezelőtt a fogyatékkal élők világnapján kiállították egyik foglalkoztatottjuk, 

Szabó Róbert rajzait, festményeit. Azóta országossá fejlődött a fogyatékkal élők művészeti alkotásainak évente megrendezett 

kiállítása, ennek eredményeként kedden este a tizennegyedik OutsiderArt pályázat díjkiosztóját tartották az Írisz Házban. […] 

Huszonhat alkotótól nyolcvannyolc pályamunka érkezett a felhívásra az ország minden részéből, idén az eddiginél nagyobb számban 

neveztek alkotásokkal a zárt intézmények ellátottai – ismertette kedd este Makkai Péter református lelkész, az Írisz Házat működtető 

sepsiszentgyörgyi Diakónia Keresztyén Alapítvány igazgatója…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Ismertető: Németh László drámái 

Németh László történelmi és társadalmi drámái alapvetően a hősök belső történéseit kivetítő lélektani remekművek. Történelmi 

drámáiban a szerző a szorongató történelmi helyzetben lévő óriás egyéniségek (Széchenyi István, Görgey Artúr, a két Bolyai, 

Apáczai Csere János, Misztótfalusi Kis Miklós, Galilei, Husz János, Semmelweis, VII. Gergely pápa) belső dilemmáit és 

igazságkeresését eleveníti meg…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Tízedik jubileumát ünnepli a kolozsvári Adventi Könyvvásár 

A magyar nyelvű könyvkínálat legjavával, az újonnan megjelent kötetek bemutatóival, gyermekeknek szóló kreatív 

műhelyfoglalkozással várják a látogatókat a jubileumi, 10. Adventi Könyvvásárra advent harmadik hétvégéjén, december 12-15. 

között a kolozsvári Vallásszabadság Házába. […] A könyvvásár keretén belül 15 újonnan megjelent könyvet mutatnak be a 

közönségnek, többek között az Iskola Alapítvány gondozásában és Kollár Tibor szerkesztésével megjelent Szent László koronája 

című, nagysikerű kötetet. Az Erdélyi Magyar Írók Ligája három újdonságot…” Forrás: https: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Kitekintő: Örmények nyomában 

Pár nappal ezelőtt a mai Törökország területén található örmény történelmi emlékekről tartott előadást Ábrám Zoltán professzor 

Örmények nyomában Kelet-Anatóliában címmel. A történelmi Örményországhoz tartozó területeken mára nagyon kevés örmény 

emlék maradt fenn. […] Az előadás után Örményország múltjáról és jelenéről, valamint a kurd közösségről is kérdeztük Ábrám 

Zoltánt. […] Az örmények hosszú történelmük során szétszórattak a nagyvilágban, és előfordult, hogy menekülniük kellett a 

szülőföldjükről. Hosszú ideig önálló Örményország sem létezett, az első világháború is csak a reményt hozta el. 1991-től létezik 

egy alig több mint hárommillió lakosú, viszonylag kis területű Örményország, amely nemrég a mintegy százhúszezer örmény által 

lakott Hegyi-Karabah tartományát is elveszítette…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

 

Beszélgetés: Juhász György, a Selye János Egyetem leköszönő rektora 

Nyolc év egy ember életében talán nem sok. Jóval több idő viszont egy olyan fontos intézmény rektoraként, mint a komáromi Selye 

János Egyetem. Juhász György éppen ennyi ideig látta el ezt az embert próbáló, kihívásokkal teli tisztséget. […] Ha dióhéjban 

kellene összefoglalni ezt a nyolc évet, akkor mi az, amit kiemelne? Több ilyen dolog is volt, amiket akár mérföldköveknek is 

https://maszol.ro/kultura/A-tortenet-vege-befejezi-tevekenyseget-a-Konyvmentok-Egyesulet
https://transtelex.ro/kultura/2024/12/07/szokoly-elek-peripravai-vedelem-interju
https://www.3szek.ro/load/cikk/170396/a-muveszet-egyetemes-outsiderart-tizennegyedszer
https://www.e-nepujsag.ro/articles/nemeth-laszlo-dramai
https://szabadsag.ro/article/tizedik-jubileumat-unnepli-kolozsvari-adventi-konyvvasar
https://www.e-nepujsag.ro/articles/oermenyek-nyomaban


       

nevezhetünk. Az első, amit mindenképpen megemlítenék, az a Covid időszaka volt. Szinte azonnal át kellett váltani az online 

oktatásra. […] Nagy siker, hogy a minőségbiztosítási rendszerünket kidolgoztuk és harmonizáltuk a tanulmányi programjainkat, a 

Szlovákiai Felsőoktatási Akkreditációs Ügynökség standardjainak megfelelően. Ennek köszönhetően minden addig is „futó” 

tanulmányi programunk megmaradt. […] Egyre csökken a felvidéki magyar érettségizők száma, amit mi is megérzünk. 2007-től 

körülbelül ötven százalékos a csökkenés!…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > 

Podcast: Élményátadás a TANDEM-konferencián 

Az élet játék elnevezésű élménykonferenciára november 22-én és 23-án került sor számos kiváló programmal és inspiráló előadóval. 

[…] Mi is jelen voltunk: helyszíni riportunkat közvetítjük, melynek első megszólalója a Tandem munkatársa, Molnár Kriszta, de 

hangot adnak a részvevők is, akik szakmai tapasztalataik gazdagodásáról számolnak be. Majd Urbán Pétert, az Oktatásügyi 

Minisztérium munkatársát kérdezzük, aki röviden kifejti szakmai észrevételeit, dilemmáit az új oktatási reformról…” Forrás: 

Patria24.sk: teljes cikk > 

Kreatív módszerekkel segítik a hatékonyabb pályaválasztást Gömörben 

Németh Szilvia oktatáskutató, a T-Tudok Tudásmenedzsment és Oktatáskutató Központ vezetője két szlovákiai alapiskolába hozta 

el a Kreatív Tanulás és Oktatás Alapítvány programját. […] Bátkában a kereskedelem és vendéglátás, a logisztikával, az ügyvitellel, 

az egészségügyi és a szociális területekkel ismerkedtek meg a diákok, mindegyik területből két-két felvételi típusfeladatot 

próbálhattak ki élőben. […] Rendkívül pozitívan értékelte a diákok kreatív felmérését Sebők Csilla, a bátkai Alapiskola és Óvoda 

igazgatója…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Szavalók és esszéírók találkozója Pozsonyban 

A Csemadok pozsonyi székházának gyönyörű Rákosi Ernő-termében 2024. november 28-án a Duna utcai Magyar Tannyelvű 

Alapiskola és Gimnázium szervezésében ismét a szlovákiai magyar irodalmat, a tehetséges szavalókat és esszéírókat ünnepeltük két 

hagyományos országos versennyel. […] A Kulcsár Tibor Vers- és Prózamondó Verseny immár felnőttkorba lépett, betöltötte a 18. 

évét; a Cogito Esszéíró Pályázat pedig jubilált, hiszen felhívásunkra 20. alkalommal ragadtak tollat az ország különböző pontjain a 

diákok…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Regnum Marianum Akadémia előadása Bényben 

A Felvidéki Regnum Marianum Akadémia az év utolsó előtti előadására Bénybe várta az érdeklődőket. Az akadémia szervezője, 

Farkas Zsolt esperesplébános Nagy Péter János gútai lelki atyát hívta meg az est előadójának. A téma a közeledő szentév volt, 

melyet december 24-én nyit meg Rómában Ferenc pápa az egy évig tartó időszakra. A jubileumi év „A remény zarándokai” címet 

viseli…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Megjelent Barak Dávid új könyve 

2024. december 2-án megjelent Barak Dávid újságíró harmadik könyve, a Halálgyönyör. […] Barak Dávid, a dunaszerdahelyi 

maffiáról szóló Elásott igazság (2019) és Rossz vér (2022) című true crime kötetek szerzője ezúttal arra vállalkozik, hogy feltárja 

egy szlovákiai magyar sorozatgyilkos teljes történetét, akit az ügy kirobbanásáig közössége egy megbecsült bankigazgatóként 

ismert. Ez a történet nemcsak a hatóságok munkájáról és egy sorozatgyilkosról nyújt sokkolóan lesújtó képet, hanem a teljes 

szlovákiai valóságról is…” Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

Podcast: A diktátorok személyiségéről, valamint a tömegek és a vezér viszonyáról szól a Bagoly mondja új adása 

A tömegek és az vezéregyéniségek viszonya nem csupán az ókori Rómában vagy a huszadik században volt meghatározó, de ma is 

aktuális. A Nagy Ildikó által vezetett beszélgetésben Hunčík Péter a pszichiáter szemszögéből próbálja értelmezni a vezér és a 

tömegek viszonyát és s diktátorok személyiségét…” Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

Nagysallóban találkoznak az Alsó-Garam és Ipoly menti helytörténészek 

A Juhász Gábor vezette Dudich Ferenc polgári társulás idén újra megszervezi az Alsó-Garam és Ipoly menti helytörténészek 

találkozóját. A kutatók és az érdeklődők a hetedik alkalommal megvalósulandó konferenciára ezúttal Nagysallóban, a helyi eskető 

https://ma7.sk/oktatas/tudjunk-a-jovoben-kozosen-az-egyetemert-dolgozni
https://patria24.rtvs.sk/2024/12/09/elmenyatadas-a-tandem-konferencian/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4341691/kreativ-modszerekkel-segitik-a-hatekonyabb-palyavalasztast-gomorben/
https://ujszo.com/oktatas/szavalok-es-esszeirok-talalkozoja-pozsonyban
https://felvidek.ma/2024/12/02/a-remeny-nem-csal-meg-regnum-marianum-akademia-eloadasa-benyben/
https://parameter.sk/1190669/halalgyonyor-megjelent-barak-david-uj-konyve/
https://parameter.sk/1189555/a-diktatorok-szemelyisegerol-valamint-a-tomegek-es-a-vezer-viszonyarol-szol-a-bagoly-mondja-uj-adasa/
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teremben gyűlnek össze 2024. december 14-én. […] A helytörténészek előadásait a nagysallói alapiskola tanulóinak prezentálása 

vezeti fel; a diákok Dudich Endre életét és munkásságát mutatják be…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > 

 

Beszélgetés: Bognár Szabolcs, kémikus 

Ismerjék meg az oromhegyesi Bognár Szabolcsot, a kémia doktorát, aki kutat, tanít. Célja egy élhetőbb környezet létrehozása. 

Munkájának középpontjában az ország vízi ökoszisztémájának fenntartása áll. [...] Nyáron doktoráltam, jelenleg az Újvidéki 

Egyetemen dolgozom, az oktatásban és a kutatásban is részt veszek. Egy projektum keretében valósult meg a disszertációm, melynek 

középpontjában egy olyan technika állt, amelyet természetesen nem csak Szerbiában lehet alkalmazni, viszont a célja az volt, hogy 

az eredményeket itthon tudjuk felhasználni a vizeink tisztítására. [...] Mi azon dolgoztunk, hogy fotokatalízist használjunk melynek 

az az eredménye, hogy le tudjuk bontani a szerves szennyező anyagokat szervetlen anyagokká. [...] A hormonalapú gyógyszerek 

teljesen megváltoztatják a halak párosodási szokásait, előidézhetik, hogy nemváltozás történjen a vízi élőlények esetében…” 

Hetnap.rs: teljes cikk > 

Gyászhír: Somogyi Sándor 

1935-ben született Bácskossuthfalván. Agrármérnök, a közgazdaságtudományok magisztere, a közgazdasági és mezőgazdasági 

tudományok doktora, nyugalmazott egyetemi tanár, emeritus. Egyetemi oklevelét az Újvidéki Egyetem mezőgazdasági karán 

szerezte 1958-ban. […] 1973–1987 között a szabadkai Közgazdasági Kar Szervezés és Informatikai Intézetében rendkívüli egyetemi 

tanár, egyetemi tanár, igazgatóhelyettes, igazgató. […] Szakmai munkássága 500-nál több munkát jelent, egyebek mellett: 30 könyv, 

12 tankönyv, több mint 20 egyetemi jegyzet, 110 tudományos értekezés, 200 kongresszusi előadás…” Forrás: Magyarszo.rs: teljes 

cikk > 

Videó: A Szerelem bemutatója a Szabadkai Népszínházban 

108 éve megírt, mégis, mai szemmel is friss és aktuális előadást mutatott be a Szabadkai Népszínház Magyar Társulata. A Szerelem 

című darab a legősibb, legboldogabbá tévő és legpusztítóbb érzelemmel foglalkozik. […] Czajlik József, rendező ismertette: 

Hatalmas kalapemelést kell a szabadkai társulat előtt megtennem, mert fantasztikus módon léptek be az új szereplők az előadásba, 

és olyan erővel, hogy megváltoztatták magát az előadást. Ugyanazok a minták, ugyanazon a nyomvonalon haladt, de egy másik 

előadás született…” Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Beszélgetés: Epstein Ágnes, író 

A topolyai írónő TikTok boszorkány című fantasyregénye a nyáron jelent meg. [...] Elvégre fantasyt csakis éjjel lehet írni, amikor 

az ember fantáziáját a sötét és a csend inspirálja, nem? Természetesen igazam lett. Ágnes éjszakai bagoly. [...] Hogyan kell 

szórakoztató irodalmat jól megírni? Ez tanulható? ‒ Külföldön már vannak kurzusok az egyetemeken, tanítanak kreatív írást, 

Magyarországon kevésbé. Ha bölcsészkarra mész, inkább irodalmár leszel, vagy nyelvész, nem író. A szórakoztató irodalom 

ráadásul ezen belül is egy külön kategória, másik polcon van…” Hetnap.rs: teljes cikk > 

A pápa bíborossá kreálta Német László belgrádi metropolita érseket 

A Szent Péter-bazilikában megtartott ceremónián Ferenc pápa többek között Német László belgrádi metropolita érseket is bíborossá 

kreálta, így ő lett a szerbiai katolikus egyház első pápaválasztó bíborosa. A vatikáni beiktatást figyelemmel kísérte Vojvodity Ágnes 

a Vajdasági rádió és televízió riportere, aki a helyszínről küldött jelentést…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Videó: Átadták a Pázmány Péter-díjakat az újvidéki Európa Kollégiumban 

Szerda este átadták a Pázmány Péter-díjakat az újvidéki Európa Kollégiumban. Az elismerés az Európa Alapítvány és az említett 

egyetemista központ kezdeményezése, és első alkalommal ítélték oda.  Az első Pázmány Péter-díjat Sörös Zita egyetemi tanárnak, 

az MTA külső köztestületi tagjának, valamint Pletikoszity Árpád tanársegédnek, az Európa Kollégium egykori lakójának ítélték 

oda. […] Sörös Zita, egyetemi tanár a díj kapcsán elmondta: Egy olyan szerencsém van, hogy egész életemen át azt csinálom, amit 

szeretek, mindig valami újjal foglalkozom. Valójában ezt a tudományos kutatói munkát, a szeretetet a kutatás iránt, remélem, hogy 

sikerül átvinnem az egyetemistáknak is, hogy élvezzék ők is, mint én…” Rtv.rs: teljes cikk > 

 

https://ma7.sk/tajaink/nagysalloban-talalkoznak-az-also-garam-es-ipoly-menti-helytorteneszek
https://hetnap.rs/cikk/Pelda-lehet-a-fiatalok-szamara-50353.html
https://www.magyarszo.rs/kozelet/a.319297/Elhunyt-dr-Somogyi-Sandor
https://www.magyarszo.rs/kozelet/a.319297/Elhunyt-dr-Somogyi-Sandor
https://www.rtv.rs/hu/kultúra/a-szerelem-bemutatója-a-szabadkai-népszínházban_1590829.html
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/harom-lany-harom-fiu-harom-szerelem
https://hetnap.rs/cikk/Jon-a-parhuzamos-vilag-tele-demonokkal-50271.html
https://www.rtv.rs/hu/társadalom/a-pápa-bíborossá-kreálta-német-lászló-belgrádi-metropolita-érseket-(videó)_1590650.html
https://www.rtv.rs/hu/vajdaság/átadták-a-pázmány-péter-díjakat-az-újvidéki-európa-kollégiumban_1590221.html
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Videó: Átadták Sándor Zoltánnak a Szirmai Károly Irodalmi Díjat 

A Csorba Béla, Bordás Győző és Faragó Kornélia összetételű bírálóbizottság döntése alapján Sándor Zoltán 2023-ban a zEtna 

kiadónál megjelent Apátlanok című novellás kötetéért kapta meg az idei Szirmai Károly Irodalmi Díjat. Az elismerést tegnap adták 

át a Verbászi Városi Múzeumban. […] Csorba Béla elnök, valamint Bordás Győző és Faragó Kornélia összetételű 

bírálóbizottságának jegyzőkönyvét felolvasva kifejtette, hogy Sándor Zoltán Apátlanok című kötete mind témaválasztásában, mind 

gondolatiságában az utóbbi évek egyik kimagasló teljesítménye a vajdasági magyar irodalomban…” Rtv.rs: teljes cikk > teljes cikk 

2 > 

 

Interjú: Klücskei Szlávik László, KRE Jótékonysági Alapítványának gazdasági igazgatója 

A Kiszó Kulcslyuk rovatának vendége Klücskei Szlávik László, a Kárpátaljai Református Egyházkerület Jótékonysági Alapítványa 

gazdasági igazgatója. [...] Gyermekkorom nagy része a 90-es évekre esett, sokan emlékeznek még az akkori gazdasági viszonyokra, 

bár én akkor még gyermek voltam, azt azért láttam és felfogtam, mekkora erőfeszítésbe került akkor az élet. Ahhoz, hogy én 

felvételizhessek, édesapámnak el kellett adnia a motorkerékpárját. Megjegyzendő, motocross-versenyző, kárpátaljai bajnok volt, 

edzőként is dolgozott. Ez hatalmas áldozat volt részéről, és én úgy éreztem, soha többé nem lehetek önző. [...] 2023-tól a Técsői 

Magyar Tannyelvű Református Líceum gazdasági igazgatója, 2024 szeptemberétől pedig a Kárpátaljai Református Egyházkerület 

Jótékonysági Alapítványa gazdasági igazgatói állását töltöm be…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Könyv Nívódíjas Lőrincz P. Gabriella Történetek az árnyékból című kötete 

A Magyar Művészeti Akadémia Irodalmi Tagozatának Könyv Nívódíját vette át Lőrincz P. Gabriella beregszászi író, költő a 

Történetek az árnyékból című kötetéért. [...] A kiadvány az AB ART Kiadó gondozásában jelent meg 2024-ben a Kortárs írók 

sorozatban. A beregszászi írónő nyolcadik könyvét az orosz–ukrán háború ihlette, és tizenegy novellát tartalmaz…” Forrás: 

Karpatalja.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Ajánló: Egy elfeledett beregszászi költőnő könyve 

Reichard Piroska neve sokak számára ismeretlen lehet. A beregszászi születésű költőnő életéről és művészetéről a kárpátaljaiak 

zöme nem is hallott, pedig a maga korában a Nyugat egyik kiválóságaként tartották számon. A nap verse rovatunkban alkotásait 

újraközölte hírportálunk, ám ez idáig mélyrehatóbban nem foglalkoztunk egykori földinkkel. Rovatunkban Az életen kívül című 

kötetét mutatjuk be, kissé rendhagyó módon. [...] Ajánljuk azoknak, akik néhány vers erejéig szívesen visszarepülnek az időben, 

hogy rácsodálkozhassanak: a XX. században élők érzelmei egyáltalán nem állnak a miénktől távol…” Forrás: Karpatalja.ma: teljes 

cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 
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